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LU 3.18 Roulette und Zahlenlotto

Lernziele

Ich kann ...

Ja ¢ Nein

die Anzahl Moglichkeiten berechnen, wenn aus einer be-
stimmten Anzahl Zahlen eine, zwei, drei oder mehr Zahlen
gezogen werden und meine Berechnungen begrinden.
SB+8,9und 11, AH+1,2und 6

statistische Angaben zu Ziehungen erlautern und dazu
Berechnungen anstellen. SB+13 und AH+7 bis 9

einfache Wahrscheinlichkeiten beim Roulettespiel be-
rechnen. SB+ 2 bis 6

Simulationen zu Zahlenlotto und Roulette durchfiihren und
auswerten. SB+1,13 und 14

Gewinnchancen bzw. Wahrscheinlichkeiten bei Ziehungen
,mit Zurticklegen“ bestimmen und die Bedingungen und
Gedankenschritte dazu darlegen. AH+ 10

Wettgewinne entsprechend der Gewinnwahrscheinlichkeit
einschatzen. SB+ 12 und 14

die Ergebnisse von Simulationen mit Erwartungswerten
vergleichen. SB+13 und 14

Lernlinks http://schule.omr.ch/ru oder http://www.mathbuch.info

Abgeben vor der Priifung
« vollstadndig ausgeflilltes und sauber gefiihrtes Dossier

* eingeklebte Arbeitsblatter aus dem Arbeitsbuch inklusive aller dazu

gemachten Notizen
* Merkblatt zur Lernumgebung
« vollstandige geldste Probeprifung
» zuséatzlich geldste Blatter

Falls ein oder mehrere der oben erwahnten Punkte nicht erfiillt sind,

hat dies negative Arbeitshaltungspunkte zur Folge.

Name Vorname Klasse

3. Sekundarklasse
Dossierkontrolle vom

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




AB 1

Roulette und Zahlenlotto

Einstieg

Schulbuch 1
Miniroulette

Der franzésische Philo-
soph und Mathematiker
Blaise Pascal (1623-1662)
hat sich als Erster mathe-
matisch mit Fragen rund
um Gliicksspiele auseinan-
dergesetzt. Er war ein
Pionier auf dem Gebiet der
Wahrscheinlichkeits-
rechnung. Bereits Pascal
bestimmte die Wahr-
scheinlichkeit fir gleich
wahrscheinliche Ereignisse
mit der Formel:

Anzahl giinstige Ereignisse

Anzahl mogliche Ereignisse

Professionelle Anbieter von Gliicksspielen machen Gewinn. Wer viel spielt,
verliert in der Regel Geld, nur wenige Spielerinnen und Spieler gewinnen.
Trotzdem trdumen viele vom grossen Gewinn. Einige Menschen sind sogar
richtig stichtig nach Gllcksspielen.

Miniroulette mit neun Zahlen Fiir das Miniroulette braucht ihr die Spielkarten
0 bis 8. In jeder Spielrunde wird zufallig eine der neun Karten gezogen. Man

kann unterschiedliche Wetten abschliessen. Je Spielrunde setzt man einen
Einsatz (Spielmarken) auf eines oder mehrere der Wettfelder.

Folgende Wetten und Gewinne sind moglich:

eine einzelne Zahl (0, 1, 2, ... 8). das Siebenfache des Einsatzes
«gerade» (2, 4, 6, 8) oder «ungerade» (1, 3, 5, 7). das Einfache des Einsatzes

(0 gewinnt weder bei «gerade» noch bei «ungerade».)

«rot» (2, 3, 5, 8) oder «schwarz» (1, 4, 7, 6). das Einfache des Einsatzes
ein Zahlenpaar (1 und 2, 3 und 4, 5 und 6, 7 und 8). das Dreifache des Einsatzes

Bei falschen Tipps geht der Einsatz an die Bank.

Beispiel fiir eine Spielrunde:

A setzt eine Spielmarke auf 5. B setzt drei Spielmarken auf das Zahlenpaar 5
und 6. C setzt eine Spielmarke auf ,schwarz2. Es wird die 5 (,rot) gezo-
gen.

* A erhdlt seine gesetzte Spielmarke und sieben weitere Spielmarken.

* B erhalt seine drei gesetzten Spielmarken und neun weitere Spielmarken.

* Der Einsatz von C geht an die Bank.

Auftrag A

Spielt in Gruppen von drei bis sechs Personen Miniroulette. Jemand verwal-
tet die Bank. Die anderen Personen erhalten von der Bank je zehn Spielmar-
ken. Die Spielenden legen einen Einsatz auf ein Wettfeld. Die Spielleitung
mischt die neun Karten und zieht zuféllig eine heraus. Sie zahlt die entspre-
chenden Gewinne aus und sammelt verlorene Einsétze ein. Alle Spielenden
flhren Protokoll Gber Wetten, gezogene Zahlen,

Gewinne und Verluste.

Mein Protokoll

Lernumgebung 18 aus Mathebu.ch 3+

3. Mai 2016 Christoph.Ruttimann



Roulette und Zahlenlotto AB 2

Schulbuch 2
Berechne die Gewinn-
Wahrscheinlichkeiten.

Schulbuch 3

Nimm an, jemand spielt 9000
Spiele und setzt immer auf
das gleiche Wettfeld.

Wie viel Gewinn oder Verlust
erwartest du? Begriinde!

A Es wird immer ein Chip auf
die Zahl 7 gesetzt.

B Es wird immer ein Chip auf
.<gerade” gesetzt.

Gesetzt auf ... Wahrscheinlichkeit
... eine der Zahlen 0,1, 2,3, ... 8 @ Mo = 0

.. ,gerade” (2,4,6,8) Zahlen AL 44

.. ,gerade” (1,3,5,7) Zahlen 97 /9

.. ot* (2,3,7,8) 9 ¥/g

.. ,schwarz (1,4,5.,6) b4, 4/g

... zwei Zahlen (1,2), (3,4), (5,6), (7,8) ?]11 /9

@A) Da il wah;sohmmum&e’m /a«ﬂ E(SQ“ U

’baﬁagf Iwnd oLmJaM (3@%2 b o U)a&m
wurfm . Ao X ﬁzsoaa

'Dhca Q000 V@cwa&c | 1 |

@. Ao nnl + —fOCU ’ 8000 joﬁul ek
plu@&’ff (}z’/ﬁm dow S Pl(,ﬂ{’

%ﬂmu& S@W halew ane h}al«!ﬂcﬁ&u@wh —
kech i o , dh. o ﬁcwgc o
wor e g, O 5000@ §ein  und §ew efen mde
% b al et eimemt Veldedt o ca. 000

Vaher aeiant v aber auch koo Yedor
o Wb er (bt Cg. 00O }UfDV/J
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AB 3

Roulette und Zahleniotto

Schulbuch 4
Franzosisches Roulette
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Franzosisches Roulette

mit 37 Zahlen

Roulette ist ein Gliicksspiel
aus Frankreich und bedeutet
«kleines Rad». Man setzt
dabei einen oder mehrere
Jetons auf eine Zahl, eine
Zahlengruppe oder eine Farbe
Das Rad wird gedreht und

die Kugel ins Rad geworfen.
Die Kugel fallt nach einigen
Kreisen auf eine der 37 Zahlen.
Wer den Spielausgang erraten
hat, gewinnt, wer faisch
getippt hat, verliert seinen
Einsatz

Schulbuch 5
Jemand setzt in einer Spiel-
runde vier Spielmarken (Je-
tons), je einen Jeton
» auf die Zahl 17
(35-facher Gewinn);
* auf das Zahlenpaar 23
und 24
(17-tacher Gewinn);
- auf die Zahlen 2,5,8, ...,
35 (zweifacher Gewinn);
- auf ,gerade”
(einfacher Gewinn).

@ A”C‘QZ'IUVLSM;,Z[@“ ueil M@M D2

Das franzésische Roulette wird mit 37 Zahlen gespielt.

A
Erfinde Wetten, bei denen die Gewinnchancen folgenden Briichen entspre-
chen

W, &
B
Der zusétzlich zum Einsatz ausbezahlte Gewinn ist bei Wette 1 ,35-mal der
Einsatz® bei Wette 2 ,17-mal der Einsatz*, ..., bei Wette 8 ,1-mal der Ein-
satz®. Bestimme die Auszahlungsregel fiir die Gewinnchancen bei den Wet-
ten W3 bis W7.

w, 2 W, £

2 3 i £ 2
W 3 W 35 We 5 We 3 We 3 37 37

Meine Wette Auszahlungsregel

W1 Irgend eine Zahl, z.B. 17 35-mal der Einsatz
3:1-1

W2 | Zwei Zahlen (cheval): 17-mal der Einsatz

z.B. (25, 28) 324 = A3
W3 | 3 ahdew (Tramsvasal ) M- wmad Ewaulz
Yrt|2.3. B-14-45 363 <A = A
WA\ tubdew (aree) & -mald Emsai
T3 (28. 54-52-54-55 % 41 =
WS\ Tahlen ( T-mad  Cinsalz
TBF|2.8. 05002579 -%) %61 =¥
we 9 Labdon Yeimed Bl
V52 |13 Avisg %:9-1=6
,\,’\,’7 A1 tabden 2-mad -Epsa >
By |28 ASpae Gloc 4394 g6 A2-q -

18 Zahlen, z.B. ,rot, ,gerade” oder 1-mal der Einsatz
AX/?} die Zahlen von 1-18. % A -1=1

A Die Kugel bleibt bei 24 stehen. Berechne Gewinn oder Verlust.
B Die Kugel bleibt bei 8 stehen. Berechne Gewinn oder Verlust.
C Bei welchen Zahlen gehen alle vier Jetons verloren?

A} 7 ik 2,08, 37 v
@lc- A K&w

—

O O
Jy X ApX I % 2 x
%) — 1} 1 . = 18-2 =4
\T&m‘w U’JILS} _
® G - - 1 2 3-2 = 4

i uwgvaa(w llilen [y oor
it YfH(’
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Roulette und Zahlenlotto AB 4
Schulbuch 6 iVld(ﬂb&uﬁ& JL&A)/&W 9.8.

Jemand setzt sechs Jetons | || | i
auf sechs verschiedene @ H M hdu 5&;&{@% (,Wd /(gofw a},.,f' 2m
Wetten. (,',“@( Tdc{ a N d@m i Sehd

» Nach der Spielrunde hat er | |
unverdndert 6 Jetons. ’ _ ' .
» Nach der Spielrunde hat er @ | ' ' = ! i

20 Jetons. : ] '
+ Nach der Spielrunde hat er ' ' l ' ] ' 1 ‘

2 Jetons.
Wie kénnten die Wetten O 5 Jfﬁbﬂs M W\é g@&f@w UWW( /l ‘}(/h:vl Gyf
jeweils gelautet haben? -

a&bndvhdc’rm&' EESEEEAN

Schulbuch 8 Das Baumdiagramm zeigt alle Moglichkeiten auf, wie man drei aus fanf
»3 aus 5 Zahlen ziehen kann:

A Was bedeuten die rot
markierten Wege?
B Welche finf weiteren
Ziehungen wiirden dem blau
markierten Weg entsprechen?
C Finde alle Mdglichkeiten,
wie man die Zahlen 1,3 und 5
ziehen kann.

5-4-3
D Der Zahlenterm 321
entspricht der Anzanhl
Mdglichkeiten, drei aus finf @
Zahlen zu ziehen. Erlautere

mithilfe des Baumdiagramms | — o .
die Bedeutung des Zahlers 32154 ! 0 it 1 |
(5+4+3) und des Nenners 2 | I veale

(3+2+1) in diesem Term. 3 wsymmww #D.r die tale Jaﬁﬁ a,wdaardw

E Jemand tippt die Zahlen 2, NV A A )
uemmatndozetenz. (B) §43 = G0 L i i skt

Wahrscheinlichkeit, dass

genau diese drei Zahlen in der ' '

Reihenfolge 2,3,5 gezogen

werden? i 96209 ® .11_2_4_ = i i5+ 0&2 W‘V-‘d‘-ﬂmﬁthl’ﬂ?" Oﬁfﬂf
F Wie gross ist die 543 -0

Wahrscheinlichkeit fur die : b

Zahlen 2,35, wenn die | Vo | 60 Wﬁm dind & ﬁw&i:] 3B
Reihenfolge keine Rolle

spielt?

ﬂd_

Christoph.Riittimann 3. Mai 2016 Lernumgebung 18 aus Mathebu.ch 3+



AB 5

Roulette und Zahlenlotto

Schulbuch 9

Zeige im Baumdiagramm ...
A eine mogliche Bedeutung
der zehn gelben Felder.

B eine mogliche Bedeutung
der zehn griinen Felder
C Was kénnten die roten

Felder bedeuten?

Schulbuch 11
Swisslotto ,,6 aus 42¢

'|.R--R

|
i u w @
|

17]18][9

(14| [ 16][17][ 18

§119]1201(21|22] 123 {24

11 21
11

125][26][27] D [29] [30]
311 4] (33][34][35][36]
|37 |38|\39"40 ([42;

Jeder Swisslotto-Tipp
besteht aus zwei Feldern,

in denen Zahlen angekreuzt
werden mussen: 6 aus 42
Zahlen sowie 1 aus 6 Gliicks-
zahlen.

Diese Tippregel gilt seit
Januar 2013.

Gewinne werden fiir 3, 4, 5
und 6 richtig getippte Zahlen
ausbezahit.

Wird die Gliickszahl auch
richtig getippt, erhoht sich
der Gewinn,

Ein Tipp kostet CHF 2.50.

10{[11][12]

1 2 3 4 5
B 2/ 1) sy (5/1)
(172 M 3/2) (4/2) (5/2)
(1/3)  (2/3) M 4/3) (5/3)
(1/9)  2/4y 374 N (5/%)
(1/5)  (2/5)  (3/5) (5 | R

O~ W N =

euue,

ALW L,‘,;I'c
@ Bei ablon c)n/ww, 4(,@@141 er e 7. 7/&/ Skh
di¢ - Aaed ;

Kietner

O Allin gelllen Jelder sememsgn 5t damwé}w&
Utcwuf,tf‘, iz,,da unel  ettivm ing qi:8ere

(€ n don wlen Teldom wiee Haeivh 1/, (2/2)
Usty. war aoer beun  heen  dae Jpnck
nicitf Vn(ic\}l«ch i1

Die Anzahl méglicher Tipps bei ,6 aus 42“ ist K_\\

A ahler und Nenner des Terms? ,/
2 41 40393837y
654321 )

B Ber: -den Term und vergleiche mit ,3aus 5%?
C Wie gross sind die Gewinnchancen fiir einen Volltreffer (6 Zahlen aus 42
sowie die Glickszahl richtig tippen)?

(&) 424140 5J 35/ 37

-

414( cie /1 it et war 42 Maj k.

44
#WH X %

It

AP 38
H H é u‘ g)‘
6-5-4:32-1  Dus ish de At dee meylichier An-
i . k) u:Jmu SJ un 6 e
=6 (éhwmw) e
sh. TR

!ku .KJ( St benn

(8) Wirtodi%y

524 " chhchka
nil bJ Y4377

Vel we‘

meidy
543 fo Mojidteden dics o
3-2-1 __ b
A AN
< T 12618 {\.9- T3y e
\
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maoglichen Tipps (ohne

Roulette und Zahlenlotto AB 6
Schulbuch 12 | |
A Wie viele Lottoscheine mit 100 | = Q! :
je 14 Tipps ,6 aus 42 mlsste @ 5 QL‘ ?8(7 /ﬂ{ ' g:}l( 66]3
man ausfiillen, wenn man alle han I‘M Efl : a&o Q}Q'éﬂﬂ ldfanleJW CZ&S"

Gllckszahl) ankreuzen méch-
te?

B Wie lange wiirde das etwa
dauern? Wie viel misste man
fur alle diese Tipps bezahlen?
C Wie viele Sechser wiirde
man erzielen?

D Wie viele Flnfer wiirde man
erzielen?

Schulbuch 13
Arbeite mit der Online-Lotto-
Simulation gemass mathbuch.

Simuliere 20 Ziehungen. Be-
obachte, wie haufig die ein-
zelnen Zahlen gezogen wer-
den. Achte dabei insbesonde-
re auf die Schwankungen.

A

Welche Zahl wird in deiner Si-
mulation am haufigsten gezo-
gen und welche Zahl am sel-
tensten? Wie oft wird die hau-
figste Zahl gezogen? Wie oft
etwa die seltenste Zahl?

B

Vergleiche deine Ergebnisse
von A in der Klasse: Was
kannst du daraus schliessen?
Cc

Durchsuche die Tabelle der 20
Ziehungen nach solchen, in
denen ,Nachbarzahlen* (z.B. 17
und 18) vorkommen. Wie gross
ist der Anteil an Ziehungen mit
Nachbarzahlen in deiner Serie?
D

Wie gross ist der Anteil an Zie-
hungen, in denen Nachbarzah-
len vorkommen, wenn die Er-
gebnisse der ganzen Klasse
zusammengetragen werden?

Fﬁlw . i
| -
4 Lotyscbem, ( 49 b WKyewe =&Y [4@7()

Winulon | aushillen  wiirde, wate.
23y 6N Zwmin = 204 lﬁal ’OfSGWH" 1

A ﬁaoaamm&dmw koskel . /w 2.0 = 3vﬂz|
L] Daoglmtuwdﬂ. S}H 699 - 39F, = /{gwm weg T

© :

: hm‘ Da.es 36 Nigkn mi, konale wan jede
dxm Sechs) nchhdm duh eime dec 86 talichen
&seldm v 636 016  Ma|lichbeden

Wie hiufig werden die einzelnen Zahlen gezogen?
12-mal 14
11-mal 13
10-mal

Wemn  wan
m 2
man |

®

Mo wiiede  eiun GCr zuaw‘ u

EW{«: § woirde. Wessen dcm mav eine 220l Telsch

Wie héaufig sind die Trefferzahlen?

9-mal
8-mal g
7-mal
6-mal
5-mal
4-mal
3-mal

O LN WRE oD ®©

27 78 31 33 34 3139 i1

57 0 1 13 1 1 19§\ 7 3
B ik ek Ll TR

.’Il.«'llnh‘lt

@ \ndividusl

«Nuller»  «Einer» uZweier» «Dreiern  «Vierer» «Fiinfers «Sechsers

®
©
©)

SMd yberaichen | WV
omvww SIC 1 mchr al

lﬁ:'dm vor

len fi
da <] _0"/0 dﬂtf
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AB7 Roulette und Zahlenlotto

Schulbuch 14 Lotto-Simulation: zwanzig Ziehungen «6 aus 42»
Gib einen Tipp ,6 aus 42" ab.

Schreibe deinen Tipp in die s

gelben Felder der Online- Mein Tipp J ]

Datei. —

A ——
Simuliere 5-mal 20 Ziehungen . il <Nutors [RERSEN <zwelers [RBRREN «vieros [NEGRRAN| <sechsers
und notiere, wie oft due ber Hauf.gken N O~ N -~ e -~ e
mal [ mal

diesen 10»Zehungen einen

.Nuller”, ,Einer, ,Zweier", @ Haufigkelt K.
Loreier®, ,Vierer", ,Funfer*

oder ,Sechser” hast. A Wie haufig sind die Trefferzahlen?
14

B 13

Ein Tipp, der 100 Ziehungen 2

lang glltig ist, kostet Fr. 250.
Fir einen ,Dreier* werden 15
Franken ausbezahit, fiir einen

.Vierer* Fr. 75. Welche ,Ge- s
winnsumme* hattest du mit 8
deinen' Tipp in 100 Ziehungen 7
gewonnen? .
C 5
Trage die Ergebnisse der ¢
ganzen Klasse zusammen 3
und trage sie rechts am ent- 2

sprechenden Ort ein, 1

D «Zweier»
Spielt es eine Rolle fur die

erzielte Trefferzahl, ob man

den Tipp vor jeder Serie o

wechselt oder fiir alle 100 @ [V]d[V(M

Ziehungen gleich lasst? Simu-

liere es und notiere deine Er-

kenntnis.

® Wdwidduell

@a siche ofen | Kommentay -

= And lckales - M0 = Tofal de Eohupes =
V' dofs!

@ Dos Wat Vemen Einfluss

Lernumgebung 18 aus Mathebu.ch 3+ 3. Mai 2016 Christoph.Rittimann



Roulette und Zahlenlotto AB 8

AH-Aufgabe 1
Zahlenlotto ,3 aus 8“.

Du brauchst fiir diese Aufgabe
ein entsprechende Excel-
Simulations-Datei.

In einem undurchsichtigen
Sack liegen die Zahlen
1,2,3,4,5,6,7,8

» Tippe auf drei dieser Zahlen
« Simuliere die Ziehung von
drei Zahlen mit der Exceltab-
elle oder ziehe real drei von
acht Zahlen.

« Spiele zehn Runden.

A ‘

Wie oft hast du keine, eine,
zwei oder alle drei Zahlen
richtig getippt?

B Wie oft wurden in der gan-
zen Klasse keine, eine, zwei
oder alle drei Zahlen richtig

getippt?

C Ein Tipp soll einen Franken
kosten. Mache einen Vor-
schlag, wie viel fur richtige
Tipps gewonnen werden
kann.

D Vergleicht in der Gruppe
eure Vorschlage und begrin-
det sie. Findet ein ,gerechtes”
Modell.

AH-Aufgabe 2

A Wie viele verschiedene
Tipps sind bei ,3 aus 8*
insgesamt mdglich?

B Jemand gibt einen Tipp
mi drei bestimmten Zahlen
ab. Wie gross ist die Wahr-
scheinlichkeit, dass gerade
diese drei Zahlen gezogen
werden?

C Stell dir vor, du hast 2, 3,
4, ... verschiedene Dreier-
tipps notiert. Wie gross ist
jeweils die Wahrscheinlich-
keit, dass einer dieser
Tipps der richtige ist?

Lotto-Simulation: zehn Ziehungen «3 aus 8»

Mein Tipp / n ) 'Z)

Klassen-Haufigkeiten

Meine Haufigkeiten

‘ Wie haufig sind die Trefferzahlen? ‘ Wie haufig sind die Trefferzahlen? |

10

e —
s

!

© H%lidﬁﬂ LERSMQL‘ |

Auf b Tlpps aey)

«Nuller» <Einers «2weiers» «Dreiers

mmwnmm (guwuss umw )
3 @mha& s

i 2 = M/t
- A —Veexr > 5% 1 ‘,__: 3021
~ M- wger 2T Oy = g
— 20~ AL > 0
— A0 — Mley = | ¢ Fr.
__ 4. b § T Hinwbnmon
®) Pulugin

Q 8 u;
@_ D wahut,btm'wh'culw‘l- ish i {TL .

@ Al Tipps f '3' " ‘}:
3m1wm (hance /ﬂ, 3/62, %70 %’;

= §b Héahohwffw ?{b} 90
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AB 9

Roulette und Zahlenlotto

AH-Aufgabe 5
Zahlenlotto ,,6 aus 42

Bei ,,6 aus 42" sind Uber
5'000'000 verschiedene
Tipps mdglich. Die genau
Anzahl wird wie folgt be-
rechnet:

42-41.40-39-38-37
6-5-4-3 21

= 54 "

AH-Aufgabe 6
Landerspezifisches Lotto

Rechne die méglichen
Tipp-Kombinationen bei
folgenden Landern nach:
Litauen:

%.29-28 2)-26-77
6T y.3-29

Griechenland:

B9 484946 7 -
LCy-2. 7.9
13' 983516

~Powerbaoll“ USA:

59881140 W ‘

Q4521

= N5 ' 23§40

AH-Aufgabe 7
Spielverhalten

Wié berechuet wan dig
\ahl Ma il Veten
A{/A S Mallouey *Sl)fcfb,
ujém, U m 20

r Ln\[/}lﬂ, }' wlif'{

5o-%qu8 )46 Ao
§-4-3-24 A

= Mo 531'6c0

A Bestimme den Wert des Bruches.

= 5§93 I

B Bestimme die Anzahl méglicher Tipps bei den Spielarten in der Ta-

belle.
Anzahl méglicher Tipps
I 20 | 30 40 45 50
3 X120 1140 | 4060 9880 | 14190 19600 |
4 210 4845 ‘ 27405 91390 148995 230300 |
8 252 15504 {% 142506 658008 1221759 | 2118760
6 | 210 38760 593775 3838380 | 8145060 | 15890700
7| 120 | 77520 | 2035800 | 18643560 | 45379620 | 99884400
454 § *x 3029 2% 2} -2¢
K8 g Ao - _5 5 aus 30 = 3%
¥ 54321
System Anzahl wo in Verwendung
Maéglichkeiten
5 aus 35 324632 Bulgarien
6 aus 30 693775 @
6 aus 42 5245786 Bulgarien
7 aus 35 6724520 Schweden
6 aus 45 8145060 «Lotton Qsterreich Belgien, Russland
6 aus 49 13983816 Bulgarien, Griechenland, YaroBbritannien,
Spanien, Polen, Quetec/Kanada
5 aus 49 plus 1 aus 10 19068 840 Frankreich
6 aus 42 plus 1 aus 6 31474716 «Swiss Lotto» Schweiz
5 aus 90 43949 268 «Zahlenlotto 1-90» Osterreich
6 aus 45 plus 1 aus 6 48870 360 Niederlande
5 aus 50 plus 2 aus 8 59325280 «Eurojackpot» ab 23. Marz 2012
5 aus 50 plus 2 aus 9 76275 360 «EuroMillionen» bis 6. Mai 2011
5 aus 50 plus 2 aus 11 116531800 «EuroMillionen» ab 10. Mai 2011
6 aus 49 plus 1 aus 10 139838160 «lLot us 49» Deutschland
5 aus 59 plus 1 aus 35 175223510 @tf,:m,
5 aus 56 plus 1 aus 46 1756711536 «Mega Millions» USA
6 aus 90 622614630 «SuperEnalotto» Italien

2011 sind in der Schweiz 2.8 Milliarden Franken in Wetten und Gliicksspiele geflos-
sen (68 Millionen Franken mehr als im Vorjahr), dies entspricht einem durchschnittli-
chen Spieleinsatz von 351 Franken (+5 Franken) je Schweizerin und Schweizer. Der
Rekordumsatz aus dem Jahr 2008 (2.85 Milliarden Franken) wurde damit jedoch
nicht erreicht.Erstmals machte Swiss Lotto 2011 nicht mehr am meisten Umsatz in
der Schweiz. Neuer Spitzenreiter ist EuroMillions mit 524 Millionen Franken. Das
sind 103 Millionen oder 24.5 Prozent mehr als 2010. Bei Swiss Lotto flossen 456
Millionen Franken in die Kassen, 62 Millionen weniger als im Jahr davor.

Im August 2012 wurde einer der bisher hdchsten européischen Jackpots bei Euro-
Millions von einem Briten geknackt. Er gewann 190 Millionen Euro oder knapp 230_
Millionen Franken. Der Jackpot wurde davor wahrend 14 Ziehungen nicht geknackt,
sodass sich der Betrag laufend vergréssern konnte. Um den Jackpot zu knacken,
mussen 5 von 50 Zahlen sowie 2 von 11 Sternen richtig getippt werden.

_Lernumge_;bung 18 aus Mathebu.ch 3+

3. Mai 2016 Christoph.Rdttimann

Quelle http://de wikipedia org/wiki/Lotto



Roulette und Zahlenlotto

AB 10

AH-Aufgabe 8

Bis 2012 waren im Schwei-
zer Zahlenlotto mit 6 aus 45
Zahlen Uber 8 Millionen
verschiedene Tipps mog-
lich. Die nebenstehenden
Grafiken stiitzen sich auf
Ziehungen mit durchschnitt-
lich etwa 2 Millionen Tipps.

Kommentiere die Grafiken
in eigenen Worten. Fuhre
dabei auch eigene Berech-
nungen durch.

Die beliebtesten Kombinationen
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Die zehn am haufigsten getippten Kombinationen bei der Zieshung vom 3.12.2005.
Beliebt sind Muster — wer mit einer solchen Kombination gewinnt, muss mit vielen teilen.
Auch der Sechser der letzten Zishung wird oft angekreuzt.

Folgenreicher Sechser

Anzahl Tipps
5000

1000

500 -

T
5

1

||||"|“|"I“""H"||I||||I|II
0 ° 15 20 25 30 35 40

45

I { B

50 52 Ziehungen

Gewinnzahlen und ihre Auswirkungen auf das Tippverhalten: 1998 wurden in der finften
Ziehung die Zahlen 7, 8, 17, 19, 27, 29 gezogen. Nach der Zishung kreuzten die Spieler
diese Kombination das ganze Jahr iiberdurchschnittlich oft an.

lndtivicdusll,

Grafiken und Text aus Artikel «Tippfehler» von Gudrun Sachse

Quelle: NZZ Folio, Statistik, Januar 2006:

Christoph.Rttimann

3. Mai 2016
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AB 11 Roulette und Zahlenlotto

AH-Aufgabe 9 Riesige Gewinnsumme fiir einen Sechser

Wenn_ in mghreren Zie_hun- Rang erzielt am Gewinnsumme [CHF] 2‘3°'”V'W OLM( 69’
gen hintereinander kein

Sechser getippt wird,

Mi 10032010 3578887330 _ T {3ow 5 w18

1
wéichst der Jackpot 2 Mi 08.12.2010 19686 023.60 i ~ i3
Im Durchschnitt werden pro 3 Sa 12.09.2009  19153521.80 b ~
Ziehung etwa 3 Millionen 4 Sa 11.08.2012 19013902.56 ) » L,z{
CHF Tipps abgeben 5 Sa 18.08.1990 18191215.30 ~ Lo
Rund 15% dieses Betrags 6 Sa 26.02.2011 16697 184.05 f v 8T
fliesst in den Jackpot fiir 6 7 Sa 23.04.2011 15246739.30 ¢ ~ 3
richtige Tipps. 8 Sa 13.06.2009 15037051.20 ¥ ~ 83

9 Mi 11.11.2009 13882860.45 ‘ ~ 34
Wie viele Ziehungen ohne 10 Mi 12.09.2007 13380565.20 il ~ 3o
Sechser waren etwa nétig,
damit sich die folgenden "

Gewinnsummen anhauften 45 w3 Malloum,
konnten? SMO( 450 oy WWJ)&W

AH-Aufgabe 10

Die Wahrscheinlickeit, dass A Erklare die Formel fur die Wahrscheinlichkeit beim Roulette.

bei einem Roulette mit 42 B Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass mit einem Spielwirfel in
Zahlen in sechs Spielen die  drei Wirfen drei verschiedene Augenzahlen gew(irfel werden?

Kugel auf sechs unter- C Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass von fiinf Menschen alle in
schiedliche Zahlen falit (d.h. einem anderen Montag Geburtstag haben?
dass bei den sechs ,gezo- D Gilckspiel fr vier Personen: Jedes Spiel endet mit dne Réngen
genen”“ Zahlen jede Zahl 1,2,3 und 4. Es werden zwei Partien gespielt. Wie gross ist die Wahr-
nur einmal vorkommt) be- scheinlichkeit, dass eine Person beide Mal Rang 1 belegt?
tragt 0.688. —® E Gleiches Spiel wie in Aufgabe D. Wie gross ist die Wahrscheinlich- é
Diese Wahrscheinlichkeit keit, dass eine Person beide Male Rang 1, eine andere Person zwei-
berechnet sich nach fol- mal Rang 4 belegt?
gender Formel: F In einer Klasse mit 20 Schulerinnen ist die Wahrscheinlichkeit bei-

LA RS nahe 50%, dass zwei Lernende am gleichen Kalendertag Geburstag

p= 22214039 38 37 9 588 . ] .. N
42° haben. Wie kann man diese Aussage Uberprifen?

Beim Zahlenlotto hingegen
kénnen Zahlen nicht dop- @ 472-41-%0-39-38 3% — Avltuhl HdthaHiu 6 mm/m

pelt gezogen werden, weil 2 Tabden ol 42 ju (\4

sie nicht ,zuriickgelegt" 47° )

werden. - > Anraul M?}(Icmwcn b Zakley wuk
~ %‘L(ol/i(h‘?w JYM a«,ﬂu

& B) bsy_ 6y

- =2 . 0%
bbb b3 N

@ Ment yechadd dic 4
iw abvscanticn veat O 4] Movale LA 96 55 |
Dagy niewaved  am ,ww T T % 0.38
g ﬂe‘“ﬁ'ﬂ"zl hak ¢ hatdey Jahe = Ty popn A
3“”3‘;"’ 38 30y (©) fpiel 23pid
0.

va( clas dam; Ve ¥ p m
A dbpciun ! =) A=V =,
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Roulette und Zahlenlotto AB 12

Teste dich selbst

Aufgabe 1

Du sollst auf diesem «Lot-
toschein» Zahlen ankreu-
zen.

Aufgabe 2

Minilotto: 4 aus 16 mit
Glickszahl

Auf diesem «Lottoschein»
muss man im oberen Teil
vier Zahlen ankreuzen. Im
unteren Teil muss man eine
der runden Glickszahlen
ankreuzen.

Folgende Tipps gewin-
nen:Vierer: Im oberen Feld
sind vier richtige Zahlen

angekreuzt. Dreier: Im obe-

ren Feld sind drei richtige
Zahlen angekreuzt. Volltre
er: Im oberen Feld sind alle

Wie viele Moglichkeiten hast du, wenn du ...

A zwei Zahlen ankreuzen darfst?

B zwei gerade Zahlen ankreuzen darfst?

C eine gerade und eine ungerade Zahl ankreuzen darfst?
D drei Zahlen ankreuzen darfst?

| |
.ZOMS ﬂ' + 2_8_ :? 3L Molllchlzecb
=

4 |

® Zaus | 2_.3 (;: QH@MW NN
L] | |

@ UBEFANRE. wdlwm

| %mdc | “W&a&_

| ; | . ﬂ

@ Zaus 9 = -—8—} 8y M{}ffm/@v‘w

2.

A Wie viele Moglichkeiten gibt es, im oberen Feld vier Zahlen anzu-
kreuzen?

B Bei wie vielen von diesen Moglichkeiten sind alle vier Zahlen rich-
tig?

C Bei wie vielen von diesen Mdglichkeiten sind genau drei Zahlen
richtig?

®' b ows o =

AT W13 _ 4320 qux%

4384 1=

. 1?)64 elvies 6maztdon {Ind az’ie Vf&r Labylen ﬂdl(/

vier Zahlen und im unteren @ 3 \un Lf 4 ws A2
die Gliickszahl richtig an- R Ithh(]w Falchen
gekreuzt.
| i-2.2 A2
s2r o = = 18 kel
Christoph.Ruttimann 3. Mai 2016 Lernumgebung 18 aus Mathebu.ch 3+



AB 13

Roulette und Zahlenlotto

Aufgabe 3

A Wie gross ist die Wahr-
scheinlichkeit, dass man
beim Minilotto «4 aus 16
mit Gllickszah!» im oberen
Feld alle vier Zahlen richtig
und die Gliickszahl falsch
ankreuzt?

B Wie gross ist die Wahr-
scheinlichkeit flr einen Voll-
tre er?

Aufgabe 4
Auf diese funf Felder sind
drei Chips zu legen.

Bestimme die Anzahl Még-
lichkeiten fur die folgenden
Anordnungen.

A Jeder Chip liegt auf ei-
nem andern Feld.

B Jeder Chip liegt auf ei-
nem andern Feld und kei-
nes dieser Felder berthrt
das andere.

C Hdchstens zwei Chips
liegen im gleichen Feld, der
dritte liegt in einem anderen
Feld.

D Die Chips darf man legen
wie man will, es durfen
auch zwei oder drei im glei-
chen Feld liegen.

C/ WCIWJLMM“L‘AWf de(/ q“M Ubbifﬁl hu [’,[Lh ﬂc[m‘[)

(4 wn 820 “df’”‘”"‘i‘"“’) X113
4820 bk o KX-21 409

l.uana-scham{c-brwm di falsche a&nd’b Ak V2 hlo[v

2 LZ Fa[(,lu w3 HCUI«:,L)
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T 3 T S T 2%
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© 8-
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N ; $ mewm uerdon /\waaw

¢ Co coeo

° | =7 Najidieie, X
@ A,Cbn‘g 5 Mathmlm ; & pfahjamo .
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Roulette und Zahlenlotto AB 14

Aufgabe 5
Gliicksrad

{

() Tokal Eingahye

= 900-F. = (3%

{ D('Wél’écr : 3%
A = .
4 e 0T = 70 T

3
{Ooprw(%a,u g;

300 3»—"‘; 207. = 250 .

{Tmak‘w&ua . Ao
3L
Jop L0 £F. = 1o
3b J {

Regeln:
Das Glucksrad wird zweimal hintereinander gedreht. Ein Einsatz kos-

tet CHF 5.00

Gewinne werden wie folgt ausbezanhit:

B Doppelsechs: Das Rad hélt beide Male bei der 6.Der Spieler er-
halt CHF 30.00.

B Doppelzahl: Das Rad halt zweimal bei einer gleichen Zahl,aber
nicht bei der 6.Der Spieler erhalt CHF 20.00.

B Trostsechs: Eine der beiden Zahlen ist eine 6, die andere nicht. Der

Spieler erhélt den Einsatz zurick.

Bei allen andern Ereignissen behélt die Bank den Einsatz.

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit fir die folgenden Ereignisse?

A Der Spieler gewinnt mit Doppelsechs.

B Der Spieler gewinnt mit Doppelzahl.

C Der Spieler verliert den Einsatz.

D Das Spiel wird an einem Tag 900-mal gespielt. Wie viel hat die
Bank an diesem Tag theoretisch gewonnen?

Waheschuinlchiet fl) = ,db. fi_ = :53%

® Whsdeiicheit p= & . L -

Keie 6 qleike Lal
| (A-9) e cher

odu e Sibt 6 - Rppetablen 66 ) 5 sind ja”i’]')
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2
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Mathematik

Wahrscheinlichkeit - Baumdiagramme

AB 08 3

iy
——

O

1.

2.

3.

In einer Schachtel sind vier
einzelne Briefmarken:
zweizu 1 DM, eine zu 2 DM,
eine zu 3 DM.

Im Dunkeln werden zwei
Marken zufallig gegriffen.
Bestimme die mdoglichen
Summen beider Werte und
ihnre Wahrscheinlichkeiten.
Verwende das Diagramm.

Drei Miinzen, zwei zu 1 DM
und eine zu 2 DM, werden
geworfen.

~Wappen“ hat den Wert 0,
»Zahl“ den jeweiligen Miinz-
wert. Bestimme die mdg-
lichen Summen der ge-
worfenen Werte und ihre
Wahrscheinlichkeiten.
Vervolistédndige dazu das
Baumdiagramm.

[e,»] Barbel .

ee .
[se]]-] o]t %]

C.l L]

% :: I

o’ Helga [e e

Barbel und Helga haben
eigene Wirfel gebastelt.
Die AUgensumme auf allen
Feldern zusammen durfte
héchstens 21 betragen.
Jede wirft mit ihrem Wirfel.
Mit welcher Wahrscheinlich-
keit hat Barbel die hdhere
Augenzahl?

Welescern | ciaked

1. Marke

2. Marke

Summe (in DM)

Wahrscheinlichkeit |2

Summe

Wahrsch.

Barbel

Helga

£ S =1
P = Rarked Lol Vone !

Mathematik 3. Sekundarklasse: aus Mat(h)eralien 7-10 Schroedel Verlag
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Mathematik Wahrscheinlichkeit - Pfade in Baumdiagrammen AB 09 4
1. Aus den 32 Karten eines 18 15 2 -
Skatspiels werden ohne Zu- 30 31 g 76
- . rot rot rot rot
rucklegen 4 Karten gezo- PTRR TP i -
P@rot)= 52 a1 zo 38 = 0050~ §T

gen.
Mit welcher Wahrschein-
lichkeit sind es

a) 4 rote Karten;

b) 4 Herz-Karten?

4 3 Keelow po et
Herr Hill sucht unter 5
Schillisseln den passen-
den. Er probiert und legt
falsche beiseite.

Was ist wahrscheinlicher:
Bereits der erste Schlussel
paBt, oder:

erst der letzte paBt?

2.

3. Dreimal wird gewdrfelt. Mit
welcher Wahrscheinlichkeit
werden drei verschiedene

Zahlen gewiirfelt?

In Schoko-Eiernist je 1 Figur

von 5 méglichen.

Mit welcher Wahrschein-

lichkeit sind in 4 Eiern 4

verschiedene Figuren?

8. Jans Geheimnummer ist

vierstellig.

a) Mit welcher Wahrschein-
lichkeit ratst du sie?

b) Wie ist dies, wenn du
weiBt, daB alle Ziffern
verschieden sind?

[F EY 5 =
p (4 Herz) = 00018 “/QZ o/
5 @.paBt"  p(t.paBy=F=70%
a 3 2| 1 1
L 3 -3
P T 1 _ A :
petzterpaBt)=_¢ & ¢ '3 = = = 09,

Vergleich:

Roidea int sleick
\J

Zahl
(egal)

p (3 verschiedene) =

I

5 e
5 Fig. 5.
:

.03 U : )
p (4 verschiedene) = = :qq, = S = g 1422 19%
richtige Ziffer: + falsche Ziffer: = 0. § = 10#ffon
a) ° - @ = @ @ @
; 5 Tt ke A = o
p (4 I'IChtIg) = ettt e Qoo = G,o1%
4 1 i 4
{10 g @
b) L @ @ = @ @
'« SR S Lt NS
p(4richtig)= Z0_ 8 2" 5 = puw ¥ 000019 2902 %

Mathematik 3. Sekundarklasse: aus Mat(h)eralien 7-10 Schroedel Verlag
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Testaufgaben
1. Das Gliicksrad wird zweimal gedreht. Bestimme die Wahrschein-
lichkeit flr

a) zweimal 3; b) zwei gleiche; c) zwei verschiedene.

2. Das Rad wird zweimal gedreht und die Zahlen addiert.
Bestimme die méglichen Summen und ihre Wahrscheinlichkeiten.

3. Aus den 32 Karten eines Skatspiels wird eine Karte gezogen. Mit welcher Wahrscheinlich-
keit ist es '

a) Herz-As; * b) irgendein As; ¢) eine rote Karte, d) eine 7, 8 oder 9?

4. Aus den 32 Karten eines Skatspiels werden ohne Zuriicklegen zwei Karten gezogen, Mit
welcher Wahrscheinlichkeit sind es . o

a) zwei rote Asse; b) zwei beliebige Asse; c) zwei beliebige rote Karten?

5. Aus der Urne werden ohne Zuriicklegen zwei Kugeln gezogen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind es

a) erst2, dann5; b) 2-50der5-2; ¢) keine 5.

6. Die Zahlen auf den zwei (ohng Zurlicklegen) gezogenen Kugeln
werden addiert. Welche Summe ist am wahrscheinlichsten?

7. Es wird dreimal gewiirfelt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind es.

a) drei verschiedene Zahlen; b) nicht drei verschiedene Zahlen?

8. Ein 10er-Gliicksrad mit den Zahlen 0 bis 9 wird viermal gedreht. Mit welcher Wahrschein-
lichkeit erhalt man

a) vier verschiedene Zahlen; b) nicht vier verschiedene Zahlen?

9. Im Lotto ,,3 aus 10“ werden drei Gewinnzahlen und dann noch’ 1 x[3]4]X
sine Zusatzzahl ausgelost. Bestimme die Wahrscheinlichkeit der - '
° iy ' g o 6|7 |&]|9]10
Gewinnklasse

a) 3 Richtige b) 2 Richtige.

10. Im Lotto ,4 aus 12“ werden vier Gewinnzahlen und dann noch

—
&
5N

eine Zusatzzahl ausgelost. Bestimme die Wahrscheinlichkeit der 5| 6 |=K 8

Gewinnklasse

a) 4 Richtige; b) 2 Richtige.
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AB 15 Roulette und Zahlenlotto

Zusammenfassung
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Roulette und Zahlenlotto AB 16

Zusatzaufgabe
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AB 17 Roulette und Zahlenlotto

Merkblatt
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